

玉壶冰心

# 独爱蜡梅浅浅黄

□李进章

时值寒冬，瑞雪降，琼屑舞，天地之间白茫茫一片。山水千里，不见花红柳绿芳草萋萋，唯有墙外角落的蜡梅凌寒绽放，疏影横斜，暗香浮动，有诗赞其曰：“枝横碧玉天然瘦，蕾破黄金分外香。”

蜡梅是我国特有的珍贵花木，原产于中部的秦岭、大巴山、武当山一带。近年在湖北神农架发现大面积的野生蜡梅林。在河南省鄢陵县姚家村，几乎家家户户的屋前宅后都遍植蜡梅，素有“姚家黄梅冠天下”的美誉。

说到“蜡梅”，很多人都会写作“腊梅”，因认为它的花期是在农历腊月。而实际上，蜡梅的花期可以从每年冬天持续至翌年早春。

蜡梅，古时称黄梅，以其花色黄，与梅同开而又同香，故有梅名。自北宋始，乃有“蜡梅”之名。蜡梅名称繁多，且都优雅别致。唐代诗人李商隐称蜡梅为“寒梅”，有“知访寒梅过野塘”诗句。《姚氏残语》又称蜡梅为“寒客”。蜡梅花开早，为百花之先，特别是虎蹄梅，农历十月即开花，故又称“早梅”。蜡梅先花后叶，花与叶不相见，花开之时枝干枯瘦，故又名“干枝梅”。蜡梅花开之日瑞雪飞扬，欲赏蜡梅，待雪后，踏雪而至，故又名“雪梅”；又因蜡梅花入冬初放，冬尽而结实，伴着冬天，故又名“冬梅”；因其花开时不全张开且张口向下，似“金钟吊挂”，故又名“金钟梅”。此外，蜡梅耐旱，有“旱不死的蜡梅”之说；蜡梅果实入药称“土巴豆”，可作泻药，故蜡梅又有“巴豆花”之称。

蜡梅虽名为“梅”，但严格来说不是梅。在植物分类学上，蜡梅属蜡梅科蜡梅属，梅花属蔷薇科，两者并非姐妹，甚至连近亲都算不上。因为梅花很受欢迎，所以很多花会借用“梅”这个字，比如杨梅、茶梅、榆叶梅，实际上跟真正的“梅”都没有关系。

“隆冬到来时，百花迹已绝，惟有蜡梅破，凌雪独自开。”作为一种没有蝶伴舞，没有绿叶扶持的鲜花，蜡梅少了梅

吉光片羽

## 年糕·年味

□陈默

年味越来越浓了。它藏在超市熙攘的人群中、纷至沓来的快递里、游子归乡的脚步中、集市上的春联里。那天，老乡送来了亲手制作的年糕，将年味渲染得更加浓郁，年的脚步更近了。

年糕是全家人的最爱。先生说：“只有吃到这一口，才感觉真的该过年啦！”从他的满脸笑容中，我看到了他对年糕的偏爱和满足，也想起母亲蒸的年糕。

记得小时候，每到年关，母亲总是在我们的嬉闹声中，一边洗涮，一边蒸煮炸。正月里都算过年，要提前准备全家一个正月的主食，年糕是必不可少的。母亲会提前把黍子去壳磨成黄黍面，把红枣清洗干净，冷水下锅，大枣被煮得通红通红的。

红枣和黄黍面的比例，以及淋水搅面的节奏，都是有讲究的；掌握不好，它们就没有“凝聚力”。那时没有计量秤，母亲的眼睛就是秤。她系着围裙，猫着腰，先是把黄黍面放在面盆里，然后边淋水边用手快速搅拌，水要慢淋，手要麻利，母亲总能拿捏得恰到好处。

随后，她撕下几片白菜叶子铺在算子上，把红枣放进去，撒入一半的黄黍面，

花的知名度，却有着同样的高洁品质。它们总是穿越肃杀的风霜，将细细碎碎、密密麻麻的黄亮色彩，热热闹闹又安安静静地泼洒在直直挺挺、横横斜斜的枝干上，用那满枝的娇艳守住风雪里最美的一场相遇。

很欣赏当代著名文学家吴伯箫的散文《早》，尤其是文中描述腊梅花的那一段文字：“迈进后园（指鲁迅故居），腊梅开得正盛，几乎满树都是花。那花白里透黄，黄里透绿，花瓣润泽透明，像琥珀或玉石雕成的，很有点玉洁冰清的韵致。落花也不萎焉，风吹花落，很担心花瓣会摔碎。那硬挺的样子，仿佛哈口气会化，碰一碰会伤。但是梅花可并不是娇嫩的花，它能在数九隆冬带着雪开哩。‘众芳摇落独暄妍’，天气越冷，开得越精神。”

每一种花都有它独特的花语。在所有花的花语里，腊梅花的花语应该是最多的。因其开放的时间在年底，是合家团聚的日子，人们赋予它花语“慈爱之心”；因其欺霜傲雪，人们用“高尚的心灵”作花语；因其在冰雪中独自开放，人们赋予它“忠实、独立、坚毅、忠贞、刚强、坚贞、高洁、高风亮节、傲气凌人、澄澈的心、浩然正气、独立创新”，作为花语……

蜡梅除了其观赏价值外，在古代就有做菜肴或点心的历史。以花卉入馔，多出于保健去病、益寿延年的目的。李时珍《本草纲目》中记载，“蜡梅花味甘、微苦，采花炸熟，水浸淘净，油盐调食”，既是味道颇佳的食品，又能“解热生津”。

蜡梅“花有香，枝有姿，树有韵”，不仅有极高的观赏价值，还具有很好的药用价值。蜡梅的根、茎、叶、花和果均可入药，早已作为药材载入《本草纲目》。蜡梅花含有芳樟醇、龙脑等多种芳香物，是制作高级花茶的香花之一。

蜡梅从腊月中来，源于蜡梅的独创和温度。即便太阳高悬于腊月，它只是对大地说：“我无法使你温暖，只能使你明亮。”有谁说，春是暖阳唤来的呢？蜡梅却“一朵忽先发，百花皆后春”，蜡梅为我们开出了一个春天……

心香一瓣

## 最美的归途

□迟振伟

晶莹的雪花飘飘洒洒，漫天飞舞。望着此景，乡下的老人们都会发出一声感叹：雪落了，天冷了，年就来了，孩子们也该回来了。

是啊，冬天到了，春天不会远。又是一年春来到，春节永远是漂泊在外的人无法躲避的坎儿。无论在他乡生活得如何，回家，此时便成了所有人心中最迫切的夙愿。

我家门前有一条路，我见证了无数游子回归家乡，特别是春节的归途，令人难忘。

小时候，在那个物质贫乏的年代，路上的行人脚步匆匆，土灰色的衣衫与周围的山岭、土地交相辉映，大人们推着独轮车缓缓地自远处而来，车上装着花花绿绿的铺盖。在破旧的铺盖里面，或许藏着一点儿包裹严实的糕点，那是家人盼望已久的春节礼物。

在回家的人群中，有的骑着或许是借来的自行车，清脆的车铃声引来了无数人羡慕的目光，那自行车后座上捆绑的编织袋，装着一家人的欢乐。

门前的土路，布满了来自远方的车辙和脚印，各式各样的印记代表着漂泊在外的游子对故乡的挂念。随着时间的推移，祖国的变化日新月异，家乡的发展也是翻天覆地。乡间土路变成了宽阔的水泥路，归乡的人们骑上了摩托车，连绵不绝的轰鸣声在空中飘荡。伴随着

一声清脆的鸣笛声，公交车也开到了家门口，车门打开，孩子们欢快地从车上一跃而下，跳入等待已久的长辈怀中。此时的人们不再满足于鸡鸭鱼肉这些能够填饱肚子的年货了，那些跟随游子们一起归来的新鲜玩意儿，瞬间成为了大人小孩追捧的对象，不仅增长了人们的见识，还带来外面世界的精彩，让更多的人对远方产生了一种向往。再过几年，稍显破旧的水泥路变成了光洁平整的柏油马路，路上多了不少行驶的小轿车。

以前那些吸引眼球的稀罕玩意儿，早已经变得平淡无奇，乡村和城市、故乡与远方早就拉近了距离，乡村的人们坐在家中，也能够知晓外面的世界。然而，购买的东西还是把后备箱装满了，那装载的不是物品，而是思乡人对家乡的一种惦念。

时至今日，游子们越走越远，回家的路也越来越长，甚至到了万里之遥的海外。回家的路却更加便利了，“千里江陵一日还”已经不是什么梦想，飞机、高铁、高速公路，让回家的路畅通无阻，网约车甚至可以让你直达家门口。归途变得容易，也变得更加惬意。

手机轻轻一点，网购的物品就随之而来，人们再也不用大包小包地往回扛了。现在，春节已经不再守旧，到外地旅游过春节，已经成为一种新的风尚。一家人快快乐乐地在一起，无论身在何处，最美的归途就在心中。

本版邮箱:yzwbhxjd@126.com,欢迎读者朋友投稿,来稿请注明姓名及详细通讯地址!

## 公示

行唐县盛景房地产开发有限公司开发的行唐盛景开元楼盘 180 套 22838.47 平方米房产；阳光水岸 30 套 3467.11 平方米房产；颍泽园 22 套 2774.05 平方米房产，没有对外销售目前属于我公司财产，拟抵押担保贷款现公示，如有异议请自公示之日起 5 天内(2024 年 01 月 30 日之前)将异议书面材料送达行唐县不动产登记中心，逾期无人提出异议或者异议不成立的，我公司将申请抵押登记。

盛景开元							
楼层							
1-1-101	2-2-101	2-2-102	2-2-103	3-1-101	3-1-102	3-1-103	3-1-104
1-1-102	2-2-201	2-2-202	2-2-203	3-1-201	3-1-202	3-1-203	3-1-204
1-1-103	2-2-301	2-2-302	2-2-303	3-1-301	3-1-302	3-1-303	3-1-304
1-1-104	2-2-401	2-2-402	2-2-403	3-1-401	3-1-402	3-1-403	3-1-404
1-1-202	2-2-501	2-2-502	2-2-503	3-1-501	3-1-502	3-1-503	3-1-504
1-1-203	2-2-601	2-2-602	2-2-603	3-1-601	3-1-602	3-1-603	3-1-604
1-1-402	2-2-701	2-2-702	2-2-703	3-1-701	3-1-702	3-1-703	3-1-704
1-1-403	2-2-801	2-2-802	2-2-803	3-1-801	3-1-802	3-1-803	3-1-804
1-1-1801	2-2-901	2-2-902	2-2-903	3-1-901	3-1-902	3-1-903	3-1-904
1-1-1802	2-2-1001	2-2-1002	2-2-1003	3-1-1001	3-1-1002	3-1-1003	3-1-1004
1-1-1804	2-2-1101	2-2-1102	2-2-1103	3-1-1101	3-1-1102	3-1-1103	3-1-1104
1-2-101	2-2-1201	2-2-1202	2-2-1203	3-1-1201	3-1-1202	3-1-1203	3-1-1204
1-2-103	2-2-1301	2-2-1302	2-2-1303	3-1-1301	3-1-1302	3-1-1303	3-1-1304
1-2-201	2-2-1401	2-2-1402	2-2-1403	3-1-1401	3-1-1402	3-1-1403	3-1-1404
1-2-202	2-2-1501	2-2-1502	2-2-1503	3-1-1501	3-1-1502	3-1-1503	3-1-1504
1-2-203	2-2-1601	2-2-1602	2-2-1603	3-1-1601	3-1-1602	3-1-1603	3-1-1604
1-2-1801	2-2-1701	2-2-1702	2-2-1703	3-1-1701	3-1-1702	3-1-1703	3-1-1704
1-2-1802	2-2-1801	2-2-1802	2-2-1803	3-1-1801	3-1-1802	3-1-1803	3-1-1804
1-2-1803	6-1-104	6-1-204	6-1-304	6-1-404	6-1-504	6-1-604	6-1-704
6-1-101	6-1-201	6-1-301	6-1-401	6-1-501	6-1-601	6-1-701	6-1-801
6-1-102	6-1-202	6-1-302	6-1-402	6-1-502	6-1-602	6-1-702	6-1-802
6-1-103	6-1-203	6-1-303	6-1-403	6-1-503	6-1-603	6-1-703	6-1-803
5-3-602	5-3-702	5-3-802	5-3-902	5-3-1002	5-3-1102	5-3-1202	5-3-1302

小计180套，面积22838.47m<sup>2</sup>

阳光水岸							
楼层							
5-2-201	9-1-1402	9-1-1802	9-2-402	9-2-1102	9-2-1802	10-1-102	11-2-102
6-1-103	9-1-1403	9-1-1803	9-2-802	9-2-1302	9-2-1501	10-2-102	11-2-101
9-1-102	9-1-1602	9-1-2002	9-2-902	9-2-1402	9-2-1601	11-1-101	
9-1-1302	9-1-1603	9-2-1002	9-2-1502	9-2-1801	9-2-1801	11-1-102	

小计30套，面积3467.11m<sup>2</sup>

颍泽园							
楼层	楼层	楼层	楼层	楼层	楼层	楼层	楼层
1-3-202	2-1-102	2-2-101	3-1-101	3-1-402	2-1-1802	3-2-101	2-1-1002
1-3-302	2-1-202	2-2-201	3-1-201	3-1-502	2-1-1803	3-2-102	2-1-1102
2-1-302	2-1-402	2-2-502	2-1-602	2-1-802	2-1-902		

小计22套，面积2774.05m<sup>2</sup>

共计房源232套，面积29079.63m<sup>2</sup>

行唐县盛景房地产开发有限公司

2024年1月26日

以上均为建筑面积